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Наукова стаття присвячена окремим питанням щодо формування концепції та 
визначення місця фінансової поліції у протидії економічним (податковим) правопо-
рушенням. Досліджено деякі особливості змісту концепції стратегічної розбудови та 
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Постановка проблеми. Проголошений євроінтеграційний курс державної політики 
зобов’язує Україну забезпечувати ефективне функціонування інститутів, які гарантувати-
муть верховенство права, додержання прав та інтересів фізичних та юридичних осіб, їх 
ефективний захист. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальнотеоретичним підґрунтям для до-
слідження проблеми є наукові праці: О. М. Бандурки, А. В. Басова, О. К. Безсмертного, 
П.  В.  Де рев’янка, О. Ф. Долженкова, Ю. В. Дубка, Т. В. Епура, М. В. Корнієнка,  
С. О. Кузніченка, В.  А.  Лап тія, Ю. Б. Оболенського, О. В. Павлова, В. М. Плішкіна,  
В. В. Посметного, М. Б.  Са акяна та ін. Однак, незважаючи на досить ґрунтовні наукові роз-
робки цих авторів, питання висвітлено недостатньо. 

Метою даної статті є висвітлення окремих питань щодо формування концепції та ви-
значення місця фінансової поліції у протидії економічним (податковим) правопорушенням.

Виклад основного матеріалу. «Ліквідація податкової міліції та створення фінансової 
поліції – один із ключових пріоритетів Мінфіну». Ці слова Міністра фінансів наглядно 
демонструють позицію державного апарату щодо реформування правоохоронної системи 
з протидії фінансовим злочинам. Адже через технічну помилку у змінах до Податкового 
кодексу податкова міліція з 1 січня де-юре ліквідована, хоча де-факто її повноваження не 
передано новому органу [5]. 

Протидія податкової міліції тінізації економіки та кримінально-клановій системи роз-
поділу суспільних ресурсів є малоефективною. Наразі, про це свідчать статистичні дані. 
Як приклад, за 2015 рік на податкову міліцію з державного бюджету витрачено 553,73 млн. 
гривень, в той час як за результатами діяльності такої структури в державний бюджет стяг-
нуто лише 526  млн.  грн. (дані за 2016 рік відсутні). У підсумку, функціонування подат-
кової міліції не виправдовує навіть асигнувань з бюджету. З такими результатами роботи, 
безумовно, виникає питання доцільності її функціонування [6]. 

Крім цього, численні звернення підприємців щодо здійснення на них тиску з боку цієї 
структури зумовлює в суспільстві не сприйняття цього органу як такого, адже він створе-
ний протидіяти фінансовим зловживанням, а асоціюється з рейдерством, тиском на біз-
нес, здійсненням впливу через безпідставне відкриття кримінальних проваджень тощо. Не 
останню роль в цьому процесі відіграє й те, що податкова міліція функціонує в струк-
турі Державної фіскальної служби, що зумовлює кругову поруку ревізорів та аудиторів, 
які проводять податкові перевірки, висновки з яких є підставою відкриття кримінальних 
проваджень податковою міліцією, а з іншого, можливість використання всього «арсеналу» 
слідчих (розшукових) дій та заходів для підтвердження тих же висновків, які складені ре-
візорами ДФС. Тому питання створення органу, який би протидіяв фінансовим зловживан-
ням, є актуальним. 
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Аналіз законодавства свідчить, що функції з протидії злочинам у сфері фінансів не-
виправдано розпорошені по різним відомствам і часто дублюються. Зокрема, такими по-
вноваженнями наділені підрозділи Національної поліції (Департамент захисту економі-
ки), Служби безпеки України, податкової міліції, Національного антикорупційного бюро 
України, Державного бюро розслідувань, що не сприяє консолідації зусиль протидії фінан-
совим зловживанням. 

Статистика показує, що найбільш продуктивно працюють та виявляють злочини у сфе-
рі економіки, фінансів підрозділи Департаменту захисту економіки в структурі МВС. Це, 
перш за все, пов’язано з налагодженою системою взаємодії між слідчими та оперативними 
підрозділами. Чи буде такий рівень взаємодії в новоствореному підрозділі фінансової по-
ліції? Вважаємо, що ні, і ось чому.

В Україні окремими політиками зазначається, що питання не в тому, яка назва буде у 
підрозділу, а в тому, щоб виконували свої повноваження чесно та професійно, без засто-
сування адміністративного ресурсу. Проти цього важко заперечити, однак назва структури 
визначає обсяг повноважень. Наприклад, фінансова поліція і служба фінансових розсліду-
вань є кардинально різними за повноваженнями органами, оскільки в першому випадку – 
це відомство, а в іншому – служба. Без глибокого аналізу недоліків чинної системи, жодні 
реформаторські зусилля не дадуть очікуваного результату та не змінять ставлення суспіль-
ства і, зокрема, бізнесу до фінансової поліції.

Поданий на розгляд Верховної Ради України законопроект «Про фінансову поліцію» 
є неузгодженим з іншими законами та містить доволі численні корупційні ризики. Автори 
законопроекту пішли шляхом «копіювання» структури та підбору кадрів за аналогією з 
НАБУ, однак такий підхід є невиправданим.

Законопроектом передбачається зміна «силового» підходу на аналітичний, скорочен-
ня штату з 15000 чоловік (діючих на сьогодні у всіх органах, які протидіють фінансовим 
зловживанням) до 2500 осіб, невтручання в роботу чесного бізнесу, оновлення персоналу 
через прозорий конкурс та незалежну відбіркову комісію. При цьому, в структурі фінан-
сової поліції діятиме не більше 500 детективів, оскільки представники силового блоку не 
можуть становити більше 25% від загального штату поліції. І це при тому, що пропонуєть-
ся ліквідувати підрозділи захисту економіки МВС, контррозвідувального захисту інтересів 
держави СБУ, податкової міліції [4]. 

Це створить суттєві труднощі, оскільки по-перше, ці детективі не в змозі охопити та 
розслідувати усі кримінальні провадження, підслідні їм; по-друге, розширення підсліднос-
ті з 9 до 29-ти статей ККУ і плюс ще десять статей на додаток як альтернативна підслідність 
зумовить неможливість здійснення якісного та ефективного розслідування кримінальних 
проваджень. Як наслідок – пріоритет віддаватиметься тим провадженням, де можливо 
швидко завершити розслідування. Такий стан речей зумовить ситуацію, за якої найбільш 
«заплутані» схеми будуть залишені поза належної уваги детективів в зв’язку з необхідніс-
тю здійснення численних слідчих дій, та відповідно ефективної аналітичної роботи. 

Посилять цю ситуацію й визначені законопроектом так звані “квоти” при формуван-
ні штату працівників фінансової поліції. Наприклад, серед штату працівників фінансової 
поліції не більше 25 % становитимуть колишні співробітники податкової міліції, МВС, 
СБУ, та не більше 5 % – особи, які обіймали посади слідчих або оперативних співробіт-
ників в інших органах державної влади; всі інші особи – не менш як 70 % (п. 3 розділу VI 
«Прикінцеві та перехідні положення» проекту). 

Але такий підхід невиправданий, оскільки це зумовить ситуацію, за якої ефективно 
протидіяти фінансовим зловживанням не буде кому і ким. Адже, розслідування фінансових 
зловживань є дуже специфічним, тому з університетської лави залучити працівників не 
вдасться, оскільки ця діяльність потребує як теоретичних, так і практичних навиків розслі-
дування. Враховуючи, що може бути залучено лише 5% слідчих інших органів, фактично 
переважна більшість – 95 % детективів, які пройдуть конкурс – це люди без досвіду роботи 
слідчого, а всі інші 70 % – без оперативних позицій, негласних інформаторів тощо. 

Недостатня кількість людей, в переважній більшості відсутність практичного слідчо-
го та оперативного досвіду, відсутність можливостей самостійного здійснення ключових 
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негласних дій (наприклад, радіорозвідку та прослуховування телефонних розмов) зумо-
вить ситуацію, за якої ця структура буде позбавлена реальної можливості ефективно про-
тидіяти фінансовим злочинам.

Навіщо «ламати» структуру, яка впродовж тривалого часу доволі ефективно працює 
(Департамент захисту економіки МВС України)? Адже напрацьовані оперативні позиції, 
професійний рівень, технічні можливості здійснювати НСРД є серйозною перевагою над 
новоствореними структурами, тим більше якщо виходити з того, що фінансова поліція має 
стати аналітичним, а не правоохоронним органом. Необхідно вдосконалити її діяльність 
та усунути корупційні ризики. Тому переконані, що служба фінансових розслідувань має 
бути органом досудового розслідування, оскільки після сформування ДБР частина скла-
дів злочинів, які розслідуються органами прокуратури перейде до ДБР, однак повністю не 
охоплюватиме усю підслідність діючої податкової міліції. Тому їх необхідно розслідувати 
службі фінансових розслідувань.

Тому, можна повністю підтримати ідею створення служби фінансових розслідувань з 
чітко визначеними повноваженнями та підслідністю, яка увібрала б в себе повноваження 
Державної аудиторської служби України, підрозділу контррозвідувального захисту інтер-
есів держави в сфері економічної безпеки в структурі СБУ, податкової міліції як органу 
досудового розслідування в підпорядкуванні Міністерства фінансів України. 

Пропозицію Міністерства економіки щодо об’єднання економічних підрозділів СБУ, 
МВС і податкової міліції у Службу фінансових розслідувань (ДСФРУ), яку необхідно зо-
середити на аналітичній роботі і розслідуваннях, підтримує Асоціація платників податків 
України. Разом з тим, Асоціація виносить на обговорення власну Концепцію організації 
фінансового контролю в Україні.

Найбільш ефективним та перспективним напрямком реформування фінансового конт-
ролю Асоціація пропонує створити службу фінансових розслідувань шляхом реорганізації 
Державної аудиторської служби України та ліквідації підрозділу Державної служби бо-
ротьби з економічною злочинністю в структурі МВС, ліквідації підрозділу контррозвіду-
вального захисту інтересів держави в сфері економічної безпеки в структурі СБУ, ліквідації 
податкової міліції в складі Державної фіскальної служби України, яка підпорядковується 
Міністерству фінансів України.

Позитивно про законопроект висловилася глава Комітету з питань податкової та мит-
ної політики. Окремо було висловлено думку, що є необхідність високої мотивації май-
бутніх співробітників, приводячи в приклад Грузію, де ще в 2004 р. зарплати фінансових 
поліцейських становили близько 800–1000 дол. США. Такий підхід дозволить залучити 
в структуру фахівців високого рівня. На її думку, зарплата в 10 тис. грн. не штовхатиме 
людину заробляти незаконним способом, використовуючи свої службові повноваження.

На думку фахівця з податкового та фіскального права міжнародної юридичної компанії 
LEXLIGA, законопроект суттєво не змінює механізм і принципи роботи правоохоронно-
го органу, а фактично пропонує перейменувати податкову міліцію в фінансову поліцію 
з виведенням цього силового органу зі структури ДФС в безпосереднє підпорядкування 
Міністру фінансів. Тобто сервісна і правоохоронна функції фіскальної служби, поділ яких 
мають на меті автори, об’єднуються на рівні Міністерства фінансів. Разом з тим, він звер-
тає увагу на позитивні моменти законопроекту, до яких можна віднести положення, які 
визначають граничний термін перебування на посаді керівника фінансової поліції і його 
виборність. Керівництво фінансової поліції обиратимуть на конкурсній основі, причому 
конкурсну комісію буде сформовано за квотним принципом із представників різних ор-
ганів влади, а також громадськості. Крім цього, обов’язок звітувати (не менше двох разів 
на рік) про результати діяльності. Також позитивною є спроба введення інституту громад-
ського контролю за діяльністю органу.

Щоб запобігти можливим зловживанням, законопроект, по-перше, вводить систему 
персональної відповідальності посадової особи фінансової поліції за вчинення ним право-
порушення. По-друге, обумовлює наявність служби внутрішнього контролю. Однак від-
сутній ключовий «запобіжник» від зловживань. На рівні закону не запропоновано критерії 
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оцінки діяльності працівників фінансової поліції, наголошує експерт з питань податкової 
політики Інституту суспільно-економічних досліджень Ю. Федчишин [5].

Крім того, без фундаментальної податкової реформи створення фінансової поліції ста-
не ще одним перерозподілом повноважень. Про необхідність фундаментальної «лібераль-
ної» податкової реформи говорять і фахівці АППУ.

Ліквідація податкової міліції – питання дозріло і перезріло, і без його рішення лібера-
лізація податкової системи неможлива. 

Аналізуючи необхідність створення ще одного контролюючого органу, хочемо зазна-
чити, що національна фінансова поліція є нормальною практикою для всіх цивілізованих 
країн. Інше питання, на що буде спрямована робота цього державного органу. Якщо осно-
вна увага буде прикута до малого і середнього бізнесу, то така фінансова поліція у нашій 
соціально-економічній ситуації не потрібна. Якщо ця фінансова поліція дійсно шукатиме 
несплату податків там, де вона найбільше здійснюється, а саме в крупному бізнесі, тоді до 
державного бюджету можна буде залучити досить серйозні кошти, які раніше туди не по-
трапляли, вважає голова Комітету економістів України.

В Україні проблемним є не питання якості законів, а практики їх застосування. Слід 
зазначити, що у світовій практиці ідея концентрації всіх або окремих функцій з протидії 
злочинам у фінансовій сфері не в поліцейському відомстві, а в окремому вузькоспеціалі-
зованому органі державної влади (що входить до складу уряду або підпорядкований без-
посередньо главі держави, або в підрозділі якого-небудь відомства економічного блоку) не 
нова. Та єдиного правильного підходу в питанні побудови таких інституцій у світі немає.

Наприклад, у Данії та Норвегії поліція поєднує функції протидії загальній злочинності 
(щодо порушення майнових прав), а також порушенням податкового, митного законодав-
ства, відмиванню коштів. Податкова й митна служби в цих країнах не мають правоохорон-
них повноважень [4].

У Великобританії, Ірландії, Нідерландах, Португалії податкові та митні служби в час-
тині правоохоронних повноважень функціонують в рамках однієї адміністративної струк-
тури, а інші злочини в економічній сфері відносяться до компетенції поліції. У Німеччині 
та Швейцарії податкові і митні служби мають власні правоохоронні повноваження, які не 
перетинаються з функціями поліції, яка здійснює фінансову розвідку. 

Висновки. Безсумнівно, реформа податкової міліції не буде простою, оскільки дове-
деться долати спротив низки чиновників і відомств, у яких забиратимуть їхні повнова-
ження. Разом із тим потрібно чітко розуміти, що створення фінансової поліції – це якісно 
новий стандарт правоохоронної та фіскальної систем.

При цьому, слід пам’ятати, що створення служби фінансових розслідувань – це якісно 
новий стандарт правоохоронної та фіскальної систем, тому зміна назви з “натягуванням” 
повноважень та їх консолідації у одній структурі не вирішить проблем ефективної діяль-
ності новоствореного органу. А це можливо, виключно з умови продуманого, зваженого 
підходу до реформування фіскальних та правоохоронних органів.
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Резюме
Научная статья посвящена отдельным вопросам по формированию концепции и 

определения финансовой полиции в противодействии экономическим (налоговым) пра-
вонарушениям. Исследованы некоторые особенности содержания концепции стратеги-
ческого развития и определения финансовой полиции или службы финансовых рассле-
дований в противодействии правонарушениям.
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THEORETIC AND LEGAL ASPECTS: REGARDING THE QUESTION  
OF THE CREATION OF THE FINANCIAL POLICE

Summary
The scientific article is devoted to a separate question on formation of concepts and 

determine where financial police in combating economic (tax) offense. Studied some features 
of the strategic development of the content and location-Financial Police Service or financial 
investigations in combating violations.
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